
Nombres complexes 

 
Ensemble des nombres :  

- Entiers naturels ℕ (entiers positifs) 

- Entiers relatifs ℤ (entiers positifs et négatifs) 

- Nombres rationnels ℚ (fraction de la forme 
𝑝

𝑞
)  

- Nombres réels ℝ 

- Nombres complexes ℂ 

 

Ensemble des nombres complexes : 

Ensemble ℂ qui contient l’ensemble des nombres réels ℝ en ajoutant un nombre i 

tel que 𝑖2 = −1  

 

Forme algébrique : 

𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 avec x, la partie réelle ℛ𝑒(𝑧) et y, la partie imaginaire ℑm(z)  

 

Deux nombres complexes égaux : ssi ils ont la même partie réelle et imaginaire 

𝑧 = 𝑧′ ⇔  ℛ𝑒(𝑧) = ℛ𝑒(𝑧′) et ℑm(z) = ℑm(z′) 

 

Conjugué d’un nombre complexe : 

𝑧̅ = 𝑥 − 𝑖𝑦 avec ℜ𝑒(𝑧) = ℜ𝑒(𝑧) et ℑ𝑚(𝑧) = −ℑ𝑚(𝑧) 

 

Propriétés :        

- z est un réel pur : 𝑧 = 𝑧̅, ℑm(z) = 0 

- z est un imaginaire pur : 𝑧 = −𝑧̅, ℛ𝑒(𝑧) = 0 

 

 

Les puissances de i : 

𝑖 = 𝑖  

 𝑖2 = −1  

 𝑖3 = 𝑖2𝑖 = −𝑖 

𝑖4 = 𝑖2𝑖2 = 1  

Ainsi, pour tout n,𝑖4𝑛 = 1 

 

Somme et produit : 

𝑧 + 𝑧′ = (𝑥 + 𝑥′) + 𝑖(𝑦 + 𝑦′)  

𝑧 × 𝑧′ = (𝑥𝑥′ − 𝑦𝑦′) + 𝑖(𝑥𝑦′ + 𝑥′𝑦)  

 

Identités remarquables : 

(𝑥 + 𝑖𝑦)2 = 𝑥2 − 𝑦2 + 2𝑖𝑥𝑦  

(𝑥 − 𝑖𝑦)² = 𝑥² −  𝑦² − 2𝑖𝑥𝑦   
(𝑥 + 𝑖𝑦)(𝑥 − 𝑖𝑦) = 𝑧𝑧̅ = 𝑥² + 𝑦²  

 

Inverse et quotient : multiplier par le conjugué du dénominateur 
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Opérations et conjugué : 

𝑧 + 𝑧′̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑧̅ + 𝑧̅′   

𝑧𝑧′̅̅ ̅̅ = 𝑧̅𝑧̅′    

 (
1

𝑧
)

̅̅ ̅̅
=

1

�̅�
 

(
𝑧

𝑧′)
̅̅ ̅̅ ̅ =

�̅�

�̅�′
  

𝑧𝑛̅̅ ̅ = 𝑧̅𝑛    

 

Equations du second degré : 𝑎𝑧2 + 𝑏𝑧 + 𝑐 = 0 

𝛥 = 𝑏² − 4𝑎𝑐  

 Si ∆ < 0 : 𝑧1 =
−𝑏−𝑖√−𝛥

2𝑎
 et 𝑧2 =

−𝑏+𝑖√−𝛥

2𝑎
 

 Si ∆ > 0: 𝑧1 =
−𝑏−√𝛥

2𝑎
 et 𝑧2 = 𝑧1̅ =

−𝑏+√𝛥

2𝑎
 

 Si ∆ = 0 : 𝑧0 =
−𝑏

2𝑎
   

 

 

 

 

 



Affixes : soit 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 

- son image : point 𝑀(𝑥;  𝑦) , 𝑀(𝑧) 

- affixe du point M : 𝑧𝑀 = 𝑥 + 𝑖𝑦 

- 𝑧 et 𝑧̅ sont symétriques par rapport à l’axe des abscisses 

- 𝑧 et −𝑧 sont symétriques par rapport à l’origine 

- 𝑧 et −𝑧̅ sont symétriques par rapport à l’axe des ordonnées 

- Affixe du vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗: 𝑧𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑧𝐵 − 𝑧𝐴 

- Affixe du milieu I du segment [AB] : 𝑧𝐼 =
𝑧𝐴+𝑧𝐵

2
 

 

Modules de z : M, image de z 

- Module : |𝑧| = 𝑂𝑀 = √𝑥2 + 𝑦²  

𝑧𝑧̅ = |𝑧|²  
|−𝑧| = |𝑧̅| = |𝑧|    

|
𝑧

𝑧′
| =

|𝑧|

|𝑧′|
  

|𝑧×𝑧′| = |𝑧|×|𝑧′|  
|𝑧|𝑛 = |𝑧𝑛|  

 

Argument de z :  

- Argument : arg(z), mesure en radian de l'angle orienté (�⃗�  , 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ) (2𝜋) 

𝑎𝑟𝑔(−𝑧) =  𝑎𝑟𝑔(𝑧) +  𝜋 (2𝜋)  

arg(𝑧̅) = −𝑎𝑟𝑔(𝑧) (2𝜋)  

z est un réel pur ssi  𝑎𝑟𝑔(𝑧) = 0 (𝜋)   

z est un imaginaire pur ssi 𝑎𝑟𝑔(𝑧) =
𝜋

2
(𝜋)  

 

Forme trigonométrique : M, un point d’affixe de 𝑧 =  ℛ𝑒(𝑧) + 𝑖ℑm(𝑧) 

cos𝛼 =
ℛ𝑒(𝑧)

|𝑧|
=

𝑥

√𝑥2+𝑦2
  , sin 𝛼 =

ℑm(𝑧)

|𝑧|
=

𝑦

√𝑥2+𝑦2
, 𝑟 = |𝑧|  et 𝛼 = arg(𝑧) (2𝜋) 

𝑧 = 𝑟(𝑐𝑜𝑠𝛼 + 𝑖𝑠𝑖𝑛𝛼)  

 

Notation exponentielle : soit 𝑒𝑖𝛼 =  𝑐𝑜𝑠𝛼 + 𝑖𝑠𝑖𝑛𝛼  

𝑧 = 𝑟𝑒𝑖𝛼  

 

 

Propriétés : 𝑧 = 𝑟𝑒𝑖𝛼 et 𝑧′ = 𝑟′𝑒𝑖𝛼′ 

𝑧̅ = 𝑟𝑒−𝑖𝛼   

−𝑧 = 𝑟𝑒𝑖(𝛼+𝜋)  

𝑧𝑧′ = 𝑟𝑟′𝑒𝑖(𝛼+𝛼′)  
𝑧

𝑧′ =
𝑟

𝑟′ 𝑒
𝑖(𝛼−𝑎′)  

𝑧𝑛 = 𝑟𝑛𝑒𝑖𝑛𝛼  

 

Formules d’addition et de duplication:  

𝑒𝑖𝑎×𝑒𝑖𝑏 = 𝑒𝑖(𝑎+𝑏)  

𝑒2𝑖𝛼 = (𝑒𝑖𝛼)²  

 

Formule de Moivre : 
(cos𝛼 + 𝑖 sin 𝛼 )𝑛 = cos 𝑛𝛼 + 𝑖 sin 𝑛𝛼  

 

Formule d’Euler : 

𝑐𝑜𝑠(𝛼) =
𝑒𝑖𝛼+𝑒−𝑖𝛼

2
 et 𝑠𝑖𝑛(𝛼) =

𝑒𝑖𝛼−𝑒−𝑖𝛼

2𝑖
 

 

Interprétation géométrique : 

Distance : 𝐴𝐵 =  |𝑧𝐵 − 𝑧𝐴|   

Angle : (�⃗� ; 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗) = arg(𝑧𝐵 − 𝑧𝐴) [2𝜋] 

Argument d'un quotient : (𝑣1⃗⃗⃗⃗ ; 𝑣1⃗⃗⃗⃗ ) = arg (
𝑧2

𝑧1
) [2𝜋] 

                                          (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) = arg
𝑧𝐶−𝑧𝐴

𝑧𝐵−𝑧𝐴
[2𝜋] 

 

 

 

 

 

 

 

  


